



## 中国刑法学研究会全国年会暨数字法治大会召开 黄建发致辞 为推动浙江刑事司法和数字法治实践提供强劲动力

本报记者 张倩

本报讯 由中国刑法学研究会主办,浙江省人民检察院、浙江大学光华法学院承办的中国刑法学研究会2022年全国年会暨数字法治大会23日在杭州召开。会议深入学习党的二十大精神,以“以习近平法治思想引领中国刑法学研究高质量发展”为主题,围绕我国刑法学和数字法治发展的理论和实践问题,进行深入研讨。浙江省委副书记、政法委书记黄建发出席并

致辞。

黄建发指出,党的二十大报告对“坚持全面依法治国,推进法治中国建设”和“推进国家安全体系和能力现代化,坚决维护国家安全和社会稳定”作出了战略部署。浙江具有深厚的法律文化传统。近年来,浙江深入推进数字法治改革,一体推进法治浙江、平安浙江建设,形成了以党委领导、服务大局、法治为民、数字赋能、整体智治为特色的“浙江法治经验”,涌现了一大批制度和实践成果。刑法是国之重器。加

强刑法的理论和制度供给,实现犯罪治理的法治化,是建设更高水平的法治中国、平安中国的必然要求。此次大会在浙江举办,为繁荣浙江法学研究、推动法治浙江建设提供了难能可贵的机遇。希望各位专家学者能对表党的二十大决策部署,自觉用习近平法治思想指引刑法学理论研究,积极探索新时代刑法学研究高质量发展的具体措施和路径,推动形成符合国情、独具特色的中国刑事法治体系。真诚期待大家一如既往关心支持法治浙江、平安浙

江建设,分享真知灼见、迸发思想火花,为推动浙江刑事司法和数字法治实践提供强劲动力,为法治中国建设贡献更大力量。

中国法学会副会长王其江、最高人民法院副院长高憬宏、最高人民检察院检委会专职委员张志杰、浙江大学党委书记任少波和有关专家学者以线上线下方式致辞或作主题演讲。浙江省高级人民法院院长李占国参加会议。中国刑法学研究会会长、浙江省人民检察院检察长贾宇总结部署研究会工作。

## 黄建发主持召开数字法治改革专题会

# 以数字法治改革实效为奋力推进“两个先行”护航添彩

本报记者 张倩

本报讯 23日下午,省委副书记、政法委书记黄建发主持召开数字法治改革专题会,深入学习贯彻党的二十大精神,按照全省数字化改革推进会部署要求,进一步深化对数字法治改革理念、目标、任务、机制的理解把握,回顾总结数字法治系统建设情况,研究谋划下一步思路举措。

会上,省检察院演示介绍政法一体化办案系统运行情况并对系统迭代完善作说明。省委政法委、省政法各单位分别介绍

数字法治改革推进情况,并就持续深化作交流讨论。

在认真听取意见建议后,黄建发充分肯定两年来我省数字法治改革取得的成效,指出数字法治改革是我省数字化改革的重要组成部分,是全省政法系统创造性学习贯彻习近平法治思想的全方位系统性重大改革,也是全省政法系统迄今为止规模最大、系统最复杂、涉及部门最多、成效最显著的一项硬核改革。当前,要在全面学习贯彻党的二十大精神中不断深化对数字化改革的认识,推动数字法治改革理念、定位、目标任务持续提升,以数字法治改革

为牵引,一体推进更高水平的平安浙江、法治浙江建设,着力打造更多标志性成果,努力以政法工作现代化护航中国式现代化的省域实践。

黄建发强调,抓数字法治改革就是抓政法工作现代化,要持之以恒推进数字法治改革扩面提质。要锚定建设更高水平法治浙江目标,完善地方特色的法规体系,深化“大综合一体化”行政执法改革国家试点,巩固拓展政法一体化办案,统筹推进法治领域各项改革。要锚定建设平安中国示范区目标,结合平安护航杭州亚运会、亚残运会等工作,以除险保安晾晒、平安风险预

测预警防控等应用为载体,推动完善风险闭环管控大平安机制,加强重点领域安全能力建设,着力提升维护安全能力水平。要以纪念“枫桥经验”60周年为契机,完善“1+2+N”矛盾纠纷预防调处化解应用,创新推动县级社会治理中心建设,迭代升级“141”基层治理体系,不断完善社会治理现代化体系。要突出统筹、系统、管用,坚持一体协同、抓住关键环节、突出实战实效、聚焦制度重塑、强化督查评估、持续迭代完善、确保数据安全,科学系统推进各项改革任务落地见效,形成整体推进、集中攻坚的良好态势。

## 止住“第一滴血” 萧山有妙招

本报记者 潘旭萍

杭州市萧山区城厢街道因单身公寓多、人员流动性大,安全隐患和警情多发。不过,数据显示,近三个月,当地单身公寓集中的金湖艺境城有效警情同比下降41.94%,刑事、治安警情同比下降27.27%,黄、赌、赌案件零发生。

为何会出现如此大的降幅?“这多亏了AI识别系统!我们在公寓楼出入口安装了摄像机,同时在后台管理员电脑上安装了智慧楼宇管理‘明镜’系统。”城厢派出所副所长包松鹤介绍,他们将“人工扫楼”采集的房屋、人员等相关信息,作为底库数据录入“明镜”系统,再通过摄像机抓拍的数据与底库数据比对,实现智能预警。

这是萧山把风险隐患化解在基层、化解在萌芽状态,坚持关口前移源头管控的一个缩影;也是萧山在社会基层坚持和发展新时代“枫桥经验”、推进城乡社区现代化建设的生动实践。以居民需求为导向、以数字赋能为动力,萧山在持续开展除险保安暨“综合查一次”整治行动中,不断激活基层治理“神经末梢”,形成了一系列可圈可点的工作方法:人工智能运用于基层治理、警医联动止住“第一滴血”、户户大巡防构筑起共建共治共享新格局…… (下转7版)

## 才当上妈妈她为啥主动提出离婚 丈夫红了眼眶,“我说什么也不会放弃她” 调解员帮助找回婚姻最美好的样子

见习记者 徐新怡

“是我对不起他……”日前,杭州市萧山区靖江街道调委会的调解室里,新手妈妈小莹(化名)情绪低落,说要离婚。

从调解员口中得知这一消息,小莹的丈夫小王(化姓)当即红了眼眶,“我说什么也不会放弃她”。

调解员一番了解后,坚定了调解方向。事情的走向,会如调解员所愿吗?

### 事件聚焦

#### 新手妈妈沉迷买买买

多年前,刚毕业的小莹来到杭州萧山,对未来满怀期待的她一门心思打拼事业。不久后,她邂逅了河南老乡小王,两人互生情愫。小莹性格外向,事业心重,而小王性格温柔,体贴细心,两

人性格互补,不仅爱得如胶似漆,事业也逐渐有了起色。

2018年,这对年轻人走进婚姻殿堂。在父母的帮助下,他们在杭州有了属于自己的“家”。

婚后,新婚夫妇立即进入“备孕”模式。不料,两人努力了3年,也没有动静。商量后,小莹决定放弃正处于上升期的事业,回到家中专心备孕。终于,小莹怀孕了。

小王的父母立即从河南老家赶来杭州,照顾孕妇。一家人沉浸在喜悦之中,小莹更是抑制不住要当妈妈的激动,小到奶瓶,大到婴儿床,统统都想给宝宝置办好,“买买买”成为了小莹孕期生活的关键词。

怀胎十月,小莹“买买买”了6万多元。孩子出生后,虽然各种用品基本都买齐了,但小莹的购买欲却“变本加厉”:买料理机,她会同时买三四个品牌的,货到之后不比较也不退货,甚至连包裹都未曾拆开;为了凑单,竟一次性买了50条宝宝浴巾…… (下转2版)

